



匯聚海外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



### 巴以衝突 中美應對大不同

巴以衝突持續升級，引發世界持續關注。大多數國家都希望盡快止戰停火，避免無辜平民再遭災難，而個別國家卻仍不斷火上澆油，企圖讓巴以局勢惡化。同一個問題，不同國家給出了不同解決方案。中國政府中東問題特使翟鵬表示，將訪問中東地區有關國家，同各方進一步加強協調，其工作方向是停火止戰、保護平民、緩和局勢、推動和談。另一方面，美國則是在向地中海東部派遣第二艘航空母艦，以阻止針對以色列的敵對行動。美國官員表示，此舉目的是威懾伊朗和黎巴嫩真主黨。



### 時光倒流

砵典街位於香港島中環，早在1850年代已建成，獲古物古蹟辦事處列為一級歷史建築。街道連接山上的荷李活道及山下的干諾道中，其中一段較為陡峭，故用石塊鋪蓋路面，也被稱為石板街。

## 丁薛祥在深圳調研：深入實施創新驅動發展戰略



10月13日，丁薛祥在大疆創新科技有限公司了解企業技術研發創新和經營發展情況。

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥10月13日至15日在廣東深圳調研。他強調，要認真學習貫徹黨的二十大精神和習近平總書記重要講話精神，堅持創新是第一動力，深入實施創新驅動發展戰略，加強關鍵核心技术攻關，以科技創新開闢新領域新賽道，塑造高質量發展新動能新優勢。

### 打造粵港澳大灣區國際科技創新中心

丁薛祥前往河套深港科技創新合作區展示交流中心，調研深港科技創新合作和園區整體規劃建設情況，與駐企業負責人、科研人員進行互動交流。丁薛祥表示，要堅持以體制機制創新促進科技創新，着力營造高度開放的國際化科研制度環境；協同推進基礎設施建設和園區運營管理，

促進科技資源深度融合，廣泛吸引國際頂尖科技人才，加快建設國際一流科技創新平台，打造粵港澳大灣區國際科技創新中心。

### 強化企業科創主體地位

大疆創新科技作為全球領先的民用無人機研發和生產企業，近年來不斷推出新產品、拓展應用領域。丁薛祥認真聽取企業技術研發創新和經營發展情況匯報，了解無人機在農業服務、快速運輸、影視傳媒等方面應用情況。他說，要強化企業科創主體地位，加強以企業為主導的產學研深度融合，推動產業鏈上下游、大中小企業協同創新。加快科技成果向現實生產力轉化，拉動有效投資、創造消費需求，打造新的優勢產業和經濟增長點。

實施創新驅動發展戰略，需要不斷增強科技和教育的支撐作用。丁薛祥走進騰城實驗室，調研了解實驗室建設運行和重大項目攻關情況。他希望實驗室聚焦重點領域開展戰略性、前瞻性、基礎性研究，加強與高校、科研院所、科技領軍企業等合作，形成功能互補、良性互動的協同創新格局。丁薛祥還來到深圳職業技術大學，調研產教融合、科教融合等情況。他指出，要圍繞現代化產業體系建設需要，完善職業教育體制機制，優化專業設置，着力培養高素質技術技能人才。他勉勵大學生珍惜時代機遇，不斷增長本領和才幹，在服務國家發展中實現人生理想和價值。

中共中央政治局委員、廣東省委書記黃坤明參加調研。

# 廣交會成「一帶一路」國家掘金盛會

## 首日境外採購商到會超5萬 比上屆大幅增長

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）15日是第134屆中國進出口商品交易會（下稱「廣交會」）正式舉辦的首日，展館內外都呈現出一派繁榮景象，在通道佇立一分鐘，就可以聽到來自世界各地的語言交織在一起，熱烈的交易氛圍充分展現出中國外貿的生機活力。據統計，截至開展首日17時，來自201個國家和地區超過5萬名境外採購商到會，比上屆大幅增長，這其中來自「一帶一路」共建國家的採購商增長幅度最大，也體現出「一帶一路」倡議提出十周年來，沿線國家間貿易往來日益密切的景象。

只要在屏幕上選擇想要的咖啡品類和數量，掃碼付款，五分鐘不到就可以在取貨口拿到一杯熱騰騰的咖啡。在萬事達（杭州）咖啡機有限公司的展位上，不少境外採購商排著隊體驗這款自助咖啡機。「這款咖啡機最多可以製作50多款咖啡飲料，包括現磨、冷飲、熱飲，並搭配了小食販賣，運營方通過線上操控就可以實現更改商品價格、統計銷售數據、物料補充等作業。」萬事達（杭州）咖啡機有限公司大區經理肖業華表示，公司上半年參加海外行業展會時，發現不少「一帶一路」沿線國家市場對商用咖啡機的需求很大，所以決定在本屆廣交會上將這款產品推向海外市場。



廣交會展館C區的照明產品大受歡迎，吸引境外採購商諮詢。

### 定製咖啡機中東銷量破萬

肖業華強調，近年「一帶一路」沿線地區市場發展迅速，公司給黎巴嫩客戶定製的一款可以製作土耳其咖啡的咖啡機，在中東地區銷量已突破一萬台，「這種咖啡在全球範圍屬於小眾產品，但在區域市場很受歡迎，我們通過研究咖啡配方定製出全球首款土耳其膠囊咖啡機，受到客戶青睞。」在新興市場的助推下，該公司年銷售額一度突破六億元（人民幣）。肖業華認為，公司能夠快速適應海外市場需求，與長期深耕內地市場分不開，在剛開始的杭州亞運會上，萬事達也作為贊助商在比賽場地提供了多台自助咖啡機。「不少面向海外的新品，在國內市場已經是成熟產品，我們只需調整適合不同國家地區的咖啡菜單就能夠滿足當地市場需求。」他說。

### 交通改善便利家電進出口

在第134屆廣交會一期的進口展區，整整三排展位都刷成經典的土耳其藍色，成為會場裏的「顯眼包」，這裏聚集了以展團形式參展的土耳其參展商。土耳其家電品牌Zilan帶來了近百款小型家電產品，「我們的烤箱產品能夠準確地控制溫度和能耗，在全球範圍都很有競爭力。」Zilan品牌銷售經理Civan表示，這次參加廣交會，除了認識更多歐洲客戶外，也希望能夠找到中國經銷商合作，「我們從十年前就開始參加廣交會，這十年也看到越來越多物美價廉的中國商品走向世界。」Civan還指出，「一帶一路」倡議提出後，土耳其到許多沿線國家的交通得到改善，其中不少大型基建項目都有中國公司參與，「十年前我們的產品運輸到中國需要十天以上，現在不到一周就能到達，物流效率大大提高。」



不少海外客商在廣交會展館前合影。

土耳其特克桑進出口貿易有限公司則從2004年開始參加廣交會，如今已成為土耳其進出口貿易市場佔有率最大的企業。「期待能夠在這次廣交會看到更多新技術和創新產品，也希望有越來越多中國的高科技產品能夠通過我們進入歐洲市場。」公司首席執行官奧茲達馬爾說。



10月15日，廣東廣州，第134屆廣交會人潮湧動。

### 數看第134屆廣交會

- 開幕首日採購商人數：截至15日下午5點，已有來自全球200多個國家和地區超過5萬名境外採購商到會，比上屆大幅增長
- 採購商來源地：來自215個國家和地區
- 「一帶一路」共建國家採購商：預註冊人數較上屆同期增長11.2%
- RCEP國家採購商：預註冊人數較上屆同期增長13.8%
- 採購團組：有97家來自歐、美、亞、非洲的工商機構組團參會，團組數量較上屆同期增長86.5%
- 進口展參展企業：650家，來自43個國家和地區，其中「一帶一路」共建國家參展企業佔比60%

香港文匯報記者盧靜怡整理

### 外商現場兌人民幣 擬赴生產線參觀

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）記者在廣交會展館看到，不少境外採購商進入場館後的第一件事就是去銀行駐點窗口辦理兌換人民幣業務，「我們為了方便境外客商，專門在場館通道旁開設了英語服務窗口，客商只要提供護照原件並且填寫一份信息採集表格，五分鐘就可以完成辦理。」建設銀行工作人員表示，當天上午就完成了七八十位客商的貨幣兌換業務。

事實上，境外採購商來到廣交會兌換人民幣，正是為了在展會後抽空去有意向成交的中國企業看一看，通過了解企業生產流程、品質把控，降低訂單風險。「我們已經預約了90多位海外客戶在廣交會期間線下面談。」拓浦精工智能製造（邵陽）有限公司董事長劉令安表示，根據往年經驗，不少海外客戶面談後，會抽空去公司在佛山的分公司參觀，一些大客戶還會去參觀湖南的生產線。

一款無級調壓壓力鍋頻頻被海外採購商問起，一位來自捷克的客戶在體驗了產品後，當即預約了後續詳談時間。作為一家成立僅三年卻實現了年銷售額六億元人民幣的新公司，拓浦精工憑借強大的自主研發能力，已獲得超過兩百項專利，並連續兩年在海外銷量維持了30%至50%的增長。

劉令安透露，近年東南亞和南美市場對小家電需求不斷增加，而俄羅斯在被限制美金結算後，人民幣結算帶來的利好也使得該區域的市場需求明顯增長。

## 涉嫌受賄及違法發放貸款 中行原董事長劉連舸被捕

香港文匯報訊 據新華社報道，中國最高人民檢察院16日通報，中國銀行股份有限公司原黨委書記、董事長劉連舸涉嫌受賄、違法發放貸款一案，由國家監察委員會調查終結，移送檢察機關審查起訴。日前，最高檢依法以涉嫌受賄、違法發放貸款罪對劉連舸作出逮捕決定。該案正在進一步辦理中。

公開資料顯示，生於1961年5月的劉連舸是吉林永吉人。他是高級經濟師，曾長期在金融系統供職。今年3月31日，官方通報，劉連舸涉嫌嚴重違紀違法，接受審查調查。經查，劉連舸「棄守金融風險防線，大肆違規插手信貸項目，違法發放貸款，造成重大金融風險」。他還被指「私自攜帶違禁書刊入境，處心積慮對抗組織審查」「違規收受禮品禮金，出入私人會所，接受滑雪和旅遊安排」「違規干預資金借貸，私自留存涉密資料」等。

劉連舸是中共二十大後首個落馬的中管金融企業原「一把手」。外界注意到，他曾在中國進出口銀行工作逾11年，該行近年不斷有舊案翻出。還有評論認為，中國官方明顯加速對今年落馬的金融領域領導幹部的查處，釋出加大國企、金融領域反腐力度的信號。

## 神十七擬本月發射 與神十六「太空會師」

香港文匯報訊（記者 劉凝蔚 北京報道）今年10月底，中國空間站將迎來新的進展。依照計劃，神舟十七號飛船按計劃在本月內從酒泉衛星發射中心發射升空，對接中國空間站核心艙前向端口，形成三艙三船組合體，繼續開展空間科學實驗和技術試驗。屆時，已在「太空出差」五個多月的神舟十六號乘組，將與神舟十七號的新戰友們「太空會師」。

根據中國載人航天此前公布的計劃，神舟十七號飛行乘組由三名航天员組成。當前，空間站已

進入應用與發展階段，通常每年進行兩次乘組輪換，一至二次物資補給。按計劃，神舟十六號乘組將於今年11月返回東風陸場，返回前將迎來神舟十七號飛船的來訪對接，實現兩個乘組的「太空會師」。

### 航天员正在為登月任務做準備

據介紹，神舟十七號載人飛船的主要任務包括實施航天员出艙活動和貨物氣閘出艙任務，繼續開展空間科學實驗和技術試驗，開展平台管理

常規工作、航天员保障相關工作以及科普教育等重要活動。

10月15日，是中國首次載人飛行任務神舟五號發射20周年，也是航天员楊利偉飛天20周年。據央視報道，中國載人月球探測工程登月階段任務已啟動實施，計劃在2030年前實現中國人首次登陸月球，形成獨立自主的載人月球探測能力。楊利偉表示，目前航天员們也在為登月任務做準備，中國的登月航天员一定會從前期的執行過任務的航天员當中去選拔。



中國結婚人數近年持續減少，圖為內蒙古呼和浩特市一對新人在跨省登記窗口登記結婚。

## 去年中國結婚人數跌破700萬對

香港文匯報訊 據中社社報道，近年來，中國結婚人數持續減少，結婚年齡也在推遲。中國民政部最新公布的《2022年民政事業發展統計公報》顯示，去年全年依法辦理結婚登記683.5萬對，比上年下降10.6%。結婚率為4.8‰，比上年下降0.6個千分點。從結婚人數來看，2019年中國結婚人數跌破1,000萬對，2020年跌破900萬對，2021年跌破800萬對，到2022年則跌破了700萬對大關。2022年，25至29歲人群佔結婚人口37.24%，

比上一年提升了1.96個百分點，此外，30至34歲人群和35至39歲人群佔結婚人口的比重在持續上升。數據顯示，2022年，30至34歲人群佔結婚人口比重為20.72%。35至39歲人群佔比上升至9.14%。2022年，40歲以上人群佔結婚人口比重為17.7%，雖然比2021年有所降低，但仍比2010年提升了4.8個百分點。中國結婚年齡尤其是初婚年齡大幅推遲。2020年中國的平均初婚年齡為28.67歲，比2010年的平均初婚年齡（24.89歲）增加了3.78歲。

